        家用燃气报警器是家庭安全保障 推广面临困境
回首2013年，燃气爆炸的阴影挥之不去，2013年12月26日22时40分左右，位于泸州摩尔商场发生一起连环天燃气爆燃事故，商场负一楼和一楼起火，事故已致4人死亡35人受伤。据了解，整个摩尔商场的商铺门全被炸烂。11月23日山西寿阳火锅店爆炸;11月21日江西南昌桃园小区燃气爆炸;6月19日晚，山西朔州市正在试营的“小南国”饭店燃气管道爆炸，3人死亡，149人受伤住院。燃气事故频发，给燃气安全敲响了警钟，也将安装燃气报警器这个被称为“安全卫士”的消防产品再一次提上议程。 

    相关国家标准和地方性法规在公共场所和密闭空间内使用燃气的执法作出了具体规定，这些主要是针对工业和商业用户，只有少数的省份和城市定义了新的住宅燃气泄漏安全保护装置，必须安装燃气报警器。在事实的走访中发现，相对于商业用户和工厂，家庭安装燃气报警器的比例更低，根据一项网络调查显示，家中安装了燃气报警器的比例刚刚占到6.76%。并且很多人对燃气探测器并不是很了解，甚至分不清火灾报警器和燃气报警器的区别。燃气报警器在我们的家庭生活中能起到多大的作用，造成家用燃气报警器推广率低的原因是什么，普及燃气报警器都该从哪些方面入手呢？ 

    家用燃气报警器常识普及 
    家用燃气报警器，是一种小型燃气供家庭使用及安全产品。当易燃易爆气体在空气中积累到了一定浓度，便会引起爆炸。燃气报警器能够探测燃气的浓度，把它安装在燃气使用场所，当燃气在空气中的浓度超过设定值探测器便会被触发报警。它可以有效地避免气体泄漏造成的爆炸、火灾、中毒等意外事故，大多数的国家或地区已经在世界上的广泛应用。 

    更多的人听说过火灾探测器，而对燃气探测器则比较陌生。“火灾探测器”更侧重于发生火灾后的探测报警，而“可燃气体探测器”更侧重于对火灾发生前的危险进行探测报警。可燃气体报警器是非常重要的燃气安全设备，它是安全使用城市燃气的保护伞。当环境中可燃或有毒气体泄漏，气体报警器检测到气体浓度达到爆炸或中毒报警器设置的临界点时，燃气报警器就会发出报警信号，以提醒采取安全措施，燃气报警器相当于自动灭火器那类，可驱动排风、切断、喷淋系统，防止发生爆炸、火灾、中毒事故，从而保障安全生产、生活安全。 

    家用燃气报警器推广难 
    家用燃气报警器推广难的最根本的原因是家庭用户的消防安全意识非常薄弱，没有意识到该类产品的重要性，把家用燃气报警器当做可有可无的产品，因此在对待上就漫不经心，没有把它当做关键时刻拯救生命的利器。 

    部分燃气报警器推销员借燃气公司之名进行诈骗强制安装，被拆穿后，很多小区的居民对燃气报警器产生了非常不好的印象，所有来推销的一律拒之门外，有种一竿子打翻一船人的感觉。这样无疑也把家庭的保护伞给屏蔽掉了。 

    产品质量让客户质疑。一，市场上确实有假冒伪劣燃气报警器产品，因此有些客户便认为，燃气报警器本来就是防患于未然，如果买到问题产品，那么防范目的根本达不到，因此就直接不安装。二，有些是安装使用方法不当，产品无法起到报警效果，因此客户感受度不好，燃气报警器的推广工作往往很难彻底展开。 

    没有强制性的规范出台。家用燃气报警器并不是强制安装的产品，因此燃气报警产品的推广就缺少政策法规的支持，所以很难大面积的推广开来。 

    推广家用燃气报警器努力方向 
    提高居民消防安全意识是最重要的措施。加强消防安全的宣传，包括防伪防骗、安装、检测、维修的简单常识的宣传。特别提醒，为了购买到具有质量保障的燃气报警器，市民在购买时一要看产品是否是正规厂家生产的，公司是否真实存在，可到网上查询；二是查看有无产品合格证；三要查看是否通过了国家消防电子产品质量监督检验中心检验，有无《产品型式认可证书》；四是要认真询问其是否提供售后服务。 

    政府部门加强监管肃清燃气报警产品市场。归根到底是家庭燃气报警产品的质量造成用户对产品信任的缺失。因此加强对燃气报警产品生产、运输、销售的监管就成了重中之重。在市场上一般有两种家用型感烟火灾探测器，一种是9V电池供电的，一种是220V市电直接供电、内置电池作为备电，安装使用方便。 

    政策法规的支持。消防行业内的分析人士认为，政府和燃气公司、开发商与生产商合作，施行燃气报警器强制推广的做法将会成为最有效途径。作为消防安全措施的一部分，涉及到燃气使用的饭店、食堂等企事业单位自然必须得强制安装装，而在隐患同样存在的家庭用户中推广普及，则可在住宅设计初期的防火设计当中考虑到燃气报警器的安装，并且在小区安装燃气的过程中，让小区的物业或者是燃气公司对其进行引导，借助多方面的力量来普及家用燃气报警器的使用。 

    普及燃气报警器的使用迫在眉睫，需要多部门的共同努力，为了悲剧不再重演，为了我们的家庭安全多一份屏障，请认识并向你身边的人介绍这位安全卫士。

目前，我国的家用燃气报警器使用情况并不佳，根据媒体的调查显示，2012年，哈尔滨的天然气用户为120万，而购买使用燃气报警器的用户只有30%。此外，根据近期问卷星上的一项网络调查数据显示，家中安装了燃气报警器的网民比例仅为6.76%。这些数据或许不能代表全国的情况，却也能够证明，家用燃气报警器在我国的使用情况确实不佳。但是，随着人们消防安全意识的不断提高以及各方面的重视，家用燃气报警器走入千家万户是必然的趋势
。燃气报警器作为预防燃气泄漏的有力武器，并没有引起人们应有的注意。这个在安全防护上可以和家用灭火器相提并论、甚至比灭火器更需要进入家庭的小东西，大多数家庭根本没有把它当一回事，甚至不知道还有这样一个防止燃气中毒和燃气爆炸的“安全卫士”存在。这样的一个小小的报警装置，就能帮助我们解决大的问题。它能够解决一直难以攻克的燃气泄漏问题，但是目前，却仍然无法攻克用户的耐心。
燃气就是可燃气体，常见的燃气包括液化石油气、人工煤气、天然气。随着燃气的广泛应用，由于燃气泄漏所引发的爆炸、中毒和火灾事故也时有发生。当燃气在空气中的浓度超过设定值，报警器就会被触发报警。
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